

北京鋼院

本期四版

1956.5.10

29

每份四分

北京鋼鐵工業學院院刊編委會

地址：北京北郊電話(27)441



為貫澈我院第一次黨代會的精神而努力

我院第一次黨員代表大會已經勝利閉幕。這次大會的一件大事，在大會上報告了上屆總支委員會的工作，選舉了我院黨委會和監察委員會的委員。根據上屆黨委的報告，全體代表同志正確地估計了我院第二次黨員大會以來黨的工作的成績，並對黨的工作中的缺點，由下而上的進行了全面的批評，特別是尖銳地揭露和批判了黨的工作中相當普遍和嚴重存在的右傾保守思想，這表現在全體黨員和群衆的積極性和創造性還沒有充分發揮，某些工作上保持老舊狀態，有困難和問題不積極設法解決，對新鮮事物缺乏敏感和大力支持，對群衆好的意見不很好考慮和採納，領導思想沒有和群衆的積極性結合起來。這種現象嚴重的阻礙了黨和學校工作的開展。大會尖銳地批評了這些右傾保守思想，並明確地提出了今後黨組織的工作任務，因此它對改進黨和學校的工作有着極為重大的作用。

為了貫澈這次黨員代表大會的精神，我院各級黨的組織和全體黨員必須做好以下幾點：

(一)進一步貫徹中央關於知識分子問題的指示，積極發揮教師在教學工作和科學研究工作中的力量。全黨必須從思想上更重視知識分子的問題。中央提出要使我國最急需的科學部門在12年之內接近世界先進水平的指示是黨很重要的戰鬥任務。目前我院有教授、副教授共48人，講師68人，助教253人，其中黨團員有169人，在教師中進步和中間佔絕大多數落後的只是少數。隨着黨的工作的進展，他們當中的進步分子還會逐漸增加，落後者還會不斷減少。他們在學校培養幹部人材的工作中，佔着主要的、主導的地位，因此我們必須根據此次黨代表大會的精神，繼續批判和克服黨內對於知識分子特別是對高級知識分子的進步和作用估計不足的右傾保守思想，堅決反對黨內所存在的驕傲自滿情緒和宗派主義的作風。各級黨的組織、黨員幹部特別是黨員領導幹部更要熱情地、主動地從政治上關心他們，並在工作上、生活上照顧他們，為他們在教學和科學研究工作中創造良好的條件。這就是說必須全面地做好知識分子的工作。要以同志的態度對待他們，對他們不正確的思想進行及時的有效的批判，使他們通

過教學實踐、理論學習和思想批判，加速自己的改造，以便在社會主義建設中發揮更大的作用。

(二)必須加強黨對教學和科學研究工作中的思想領導。黨在教學中的思想工作，應當是經常的中心的工作。過去黨的組織在這方面一般號召多而具體分析研究少，也沒有系統的積累總結經驗。今後黨的各級組織，特別是黨員幹部都必須深入鑽研教學業務，具體研究教研組內和教學各個環節中所存在的問題，保證今後科學研究工作更好的開展和教學質量更進一步的提高。與此同時，也應加強學生中黨的工作，學生中黨的組織除積極發展黨之外，更重要的是在於研究學生的學習情況和存在黨員的思想問題，應教育他們端正學習態度，改進學習方法，不斷提高學習質量，並通過他們帶動廣大青年同學向科學英勇豪邁地進軍。在行政部門中的黨員幹部必須努力熟悉自己的業務，樹立明確的為教學服務的思想，如這次大會上所揭露批評的某些部門的同志長期不熟悉教學業務，不了解教學的要求，就充分說明這些部門的工作已遠遠落後於教學需要的發展。因此，全黨必須重視教學工作，必須加強黨在教學中的具體的思想領

導，才能保證學校教學任務的完成。

(三)繼續純潔學校的隊伍，肅清一切暗藏的反革命分子，並在教師中和職員中進行審幹工作。

(四)繼續積極慎重的發展黨員擴大黨的隊伍，是我們今後很重要的任務。全黨必須明確認識在學校中，特別是在教師中沒有一定數量並具有一定質量的黨員要辦好學校是不可能的。各級黨的組織和全體黨員都必須根據這次大會制訂的今後發展黨員的兩年規劃；黨支部並應進一步研究和確定在本單位發展黨員的計劃，提交支部大會討論；黨委組織部門應經常檢查並具體幫助黨的基層組織發展黨員的工作，以保證建黨規劃的實現。

(五)要增強黨的戰鬪力量，必須加強黨的宣傳教育工作。今後必須加強黨對政策理論教育課程的思想領導，更好的貫澈理論聯系實際的教學方針；必須建立經常的黨課教育制度和加強對時事政策學習的領導，並加強黨對院刊和其他宣傳工具的思想領導，提高宣傳工作的思想性和戰鬪性，克服宣傳工作的薄弱現象。

(六)為了勝利地完成這次黨員代表大會所確定的任務，最根本的問題就是改進黨的領導的問題，特別是必須強調增強黨的團結和黨的集體領導原則。這次大會上所揭露和受到尖銳批評的某些與黨性毫不相容的忽視黨的領導與黨的工作的資產階級思想，特別是驕傲自滿、個人主義、自由主義等傾向，給黨和學校的工作帶來了嚴重的損失。因此今後必

高教部、重工業部、計劃委員會派員來院調查研究師資情況

高等教育部、重工業部與國家計劃委員會，為了解我院建校以來師資成長和目前各級教師的教學與科學研究情況，特於4月廿三日聯合組成調查研究工作組，來我院進行調查研究工作。

4月廿三日下午調查研究工作組已在我院開始進行工作。廿四日起分別深入各系和教研組進行調查訪問。至5月2日止，先後訪問了我院採礦、冶金、工藝、機械等系，了解各系所屬學科的研究與教學工作結合等問題，教師們都熱烈地發表了意見。

為了更廣泛地吸取我院教師們對於師資情況的意見，4月廿七、廿八兩日下午，我院張副院長、會同高教部計劃司張副司長與科學研究處負責同志召集一部分青年教師與年老教授，分別座談了關於今後師資培養提高的辦法、發揮師資潛力及科學研究與教學工作結合等問題，教師們都熱烈地發表了意見。

目前工作組的調查訪問工作，大體上已告一段落。五月三日起開始對各項材料進行分析研究，最後將經過充分的討論，寫成報告，分報三個部門，工作尚未須一段時間。



須按照大會所通過的工作報告和此次大會的精神，教育全體黨員，充分認識中央指示的「辦好學校帶有根本性的問題是辦好黨的問題」的嚴重意義，同時並應堅決執行此次大會所通過的具體辦法以保證黨的團結和黨的集體領導原則的貫澈；今後黨的監委會要對這方面進行嚴格的監督。讓我們全體黨員和全院同

志一致行動起來，增強團結，虛心學習，兢兢業業，戒驕戒躁，發揮積極因素，在學行政和黨的領導下，認真貫澈中央關於知識分子問題的指示和全面發展的教育方針，貫澈此次黨員代表大會的精神，為辦好學校，培養更高質量的工業建設人材而奮鬥。

我院第一次黨代會昨日勝利閉幕

中國共產黨北京鋼鐵學院第一次代表大會已於五月九日勝利閉幕。

在四月廿二日大會休會以後，大會主席團根據各代表小組的意見，進行了緊張的工作，反覆修改了上屆總支的工作報告，五月五日並發給各代表小組分別進行了討論；在大會上，全體代表們一致通過了上屆總支工作總結和今後一年黨的工作計劃的報告，並認為這次報告對今後工作有着重大的指導意義。

接着大會聽取了林楠同志代表大會主席團作了此次大會的總結報告。在報告中首

先肯定此次會議勝利完成了它的任務，它發揚了民主，統一了認識，為克服右傾保守思想和貫澈中央關於知識分子的指示創造了有利的條件。因此今後各級黨組織的任務，就是認真傳達和貫徹此次大會的精神，充分發揮全體黨員和廣大群衆的積極性，來保證學校教學任務的完成。

此外在新的黨委委員會選舉結果上，並宣佈了新的黨委委員會的選舉結果。大會主席團根據各代表小組的意見，進行了緊張的工作，反覆修改了上屆總支的工作報告，五月五日並發給各代表小組分別進行了討論；在大會上，全體代表們一致通過了上屆總支工作總結和今後一年黨的工作計劃的報告，並認為這次報告對今後工作有着重大的指導意義。

接着大會聽取了林楠同志代表大會主席團作了此次大會的總結報告。在報告中首

團市委召開北京市高等學校三好學生大會 我院48名三好學生代表參加

五月五日團市委在北京飯店召開了全市高等學校三好學生大會，出席大會有九百多名代表，代表了全市近八千名高等學校的三好學生。我院有48名三好學生代表參加大會，會上有團市委第二書記王昭華、中國科學院院長郭沫若和三好學生的代表講了話。郭沫若院長說：全國各方面建設飛快發展，需要加速發展祖國的文化和科學，如能做好科學事業中的全面規劃，培養新生力量和

建立科學情報機構的工作，我國的科學事業是能够加速發展的。他並且說：“好”是無止境的，希望三好學生今後更加做到“三好”，和全體同學一起，互相幫助，共同提高，使高等學校的學生都成為三好學生。

最後，團市委把德意志民主共和國贈送給我國青年代表團的五個金質獎章，贈給了在貫澈三好向科學進軍中最優秀的五位同學。

高等院校運動會比賽結果 我院獲得男子總分第2名

1956年北京市高等院校學生田徑、舉重運動大會於五月五日下午在西郊中國人民大學隆重舉行。參加這次比賽的有北京市26個高等院校的1403名男女優秀運動員。

五月六日大會進入決賽階段。雖然這天刮起風沙，但運動員仍以堅強飽滿的精神不斷創造成績。我院女子400公尺接力在這次比賽中大顯身手，結果以54"6的成績平北京市記錄；男子400公尺接力以45"6破本院記

錄。其他如周世昌的鉛球、朱孝祿的鐵餅、許光奎和馬健賢的跳高也都打破了我院過去的記錄。

大會競賽結果，我院田徑運動員64人和舉重運動員共以83分的成績，榮獲總分第5名。男子獲得總分第5名，女子獲得總分第2名。這次比賽結果的最高成績是中央體育學院。他們都表示要向他們學習，刻苦訓練。

要培養成爲怎樣的人

按：當三好學生表揚的氣象，這次紀念「五四」青年節，許多同學在政治上都向先進班學習。自己提出了更高的要求，是很好的現象。現在我們舉行了座談會，大家在政治上都向中央書記胡耀邦同志轉載了清華大學七班同學的記錄，供同學們學習參考。

在團中央的一間寬敞的會議室裡，胡耀邦同志和我們親切地交談起來了。

政治上的『壓力加工』話題是從團支委會給胡耀邦同志的信中提出來的問題開始的。青年同志應當如何對待自己的錯誤呢？胡耀邦同志說：『人總是不能不犯錯誤，青年人更容易犯錯。不論是誰，從早到晚，都有錯誤的。當然，錯，有原則錯誤。我們的同志不能說：『我從來沒有犯過錯誤，挨過批評。』如果真有錯，那是因爲他的缺點和錯誤暫時還沒有發覺。毛主導經常嘲笑那些吹噓所謂『一貫正確』的人。對這句話，我看改應該把它改爲『一貫努力改正錯誤，爭取正確』。這才不是虛幻，根本不是犯錯誤。因此我們不是故意犯錯，犯了一點錯誤是沒有什麼關係的。勇敢地改正就好了。爲什麼寫文章要經過多少遍修改呢？就是要改正錯誤嘛，我們應當從犯錯中學習，從犯錯中吸取教訓，來提高自己。這也可以叫做政治上的『壓力加工』。你們學的是壓力加工，鋼鐵爲什麼要壓力加工呢？就是要把鋼鐵鍛得更加堅韌，更加結實。像飛機上用的一種優質鋼——鎢鑄金屬，就是由普通的鋼加上去鎢、鑪、矽的成份，經過特別的壓力加工治煉成的。我們的同志也應該經過政治的壓力加工，把自己鍛成更好的，而不是吹成的，也不是揉成的，而是鍛成的。鋼鐵般的幹部也是千錘百鍊出來的。』

要問政治，『要四不做』！接着胡耀邦同志談到政治和業務學習的問題。他說：有些同學有一個誤解，認爲關心政治就是擠掉研究科學的時間去唸政治書，其實我們大學同學除吃飯睡覺外，應當有百分之七十以上的時間是去鑽研本行課業，但這絕不是說政治就是第二位。政治要關心，科學要鑽研，缺一不行，不問政治，沒有出息；不鑽科學，也不會有出息。

什麼叫關心政治呢？胡耀邦同志認爲應該做到下面三點：首先就是要用馬列主義的立場、觀點、方法來待人接物，來研究和處理問題。不論說話做事，都要從客觀事實出發，經過調查研究，得到科學的結論。其次是要學習政治，培養我們共產主義的道德品質，思想作風。我們青年應該做到『身體好，學習好，工作好』，同

時還要『四不做』，一不做『官』：就是不講地位，不打擊人家，排擠人家，抬高自己，不剽竊人家的東西；三不做『壽』：不要動不動就頌揚吹捧；四不做『烏龜』：不要飽食終日，無所用心，什麼事情也不做。我們不應該像烏龜一樣慢慢爬行，而應該做建設社會主義的先鋒。第三，關心國家大事，關心黨的政策和時事，這樣才能開擴我們的思想和眼界。

更鑽科學 趕上世界先進水平

我們所以說更要鑽科學，是因爲我國的科學特別落後，科學人才太少，適應不了國家建設的需要，比世界先進科學水平相差太遠。可以同蘇聯比較一下：一九三七年蘇聯就有九六〇萬知識分子和四〇〇萬專家，而我國現在只有五〇〇萬知識分子，專家更少，只有十萬。

目前的建設不論是設計、制圖、施工，大部份都是靠

蘇聯或兄弟國家的專家，建

官廳水庫是專家，治淮是專

家，治黃還是專家……。

難道將來治長江也還是專

家？

煉鋼研究生積極進行科學研究

煉鋼研究生在蘇聯專家薩維利耶夫同志領導下，進行轉爐操作過程研究，研究結果不進行爲該廠生產的形狀的影響，並不是由於採用的原料不適當，而是由於採用的原料適當，如果採用一定規格的轉爐，就可煉出一定研究結果不但而且適當。這種研究的生產，而且改進了該廠的生產，而且對我國採用鼓形轉爐煉鋼生提出可靠資料。

研究生李明俊對某廠進行研究，並爲我們解決了許多困難。譬如：小組缺乏書籍，馬光和馬英芳等老師把自己的書借給我們。當時，馬光老師就幫我們翻譯，劉之祥、于學龍等教授也在忙中抽出時間爲我們答疑。趙老先生和我們的任老師、時間老師對我們的支持和指導不但幫助我們解決了很多實際困難，同時也鼓舞了我們進行科研小組的信心，使我們的可靠的保證。

二、把科研題目和課堂知識與廠礦的生產結合起來。

今年他們在專家領導下，結合畢業實習又進行了十幾項專題的研究也取得了一定的成績。

研究生劉沛環對某廠渦形轉爐的生產進行了研究，渦形轉爐生產的最大特點是治煉時間短，生產率高，但過去該廠由於產品質量不好，而懷疑這種轉爐的爐形有問題，這次劉沛環就去對這種爐形的好壞作了鑑定，

這個問題只有依靠你們是才能解決，老一輩人主要是完成科學革命一代。你們應該靠革新一下這個宏大的志願自己鑽研，要鑽深，要攻克像華羅庚、錢三強一樣的專家，我們的國家要在幾年之內造就幾十萬各業的華羅庚、錢三強。你們還要青出一類，要使自己成爲專家。

系統地讀書，苦心地思考。

你們要使自己成爲專家，今就應該系統地讀書。你們是太多地加工，連蘇聯如何壓迫過地主階級，也要獨立上學，參軍，從不行。兩個同志的工作志向，是兩個很好的同志，但是一直還要獨立地研究，光背書不行。上次大學畢業工作志向，是模範黨員，但回答說：『這是專家的意見：『你改錯了。』』接着又問：『你改錯怎麼知道？』他說：『這一點，他們沒有上過這所學校。』』

在這一點，他們沒有上過這所學校，而是要獨立地思考，這是要不得的。新聞記者有五個『W』（何時，何地，何人，何事，爲何？），科學上不止五個，而是五千個，五萬個，一定要反覆

想，這樣爲什麼不可以，要真流汗，要絞點腦汁，才會成功。有的同學怕思慮，要緊正考，說想苦了，太緊張，腦子要緊，沒有這回事，想通了，馬克思曾經說過：科學上是沒有平坦大道的，才能攀登科學的高峯。

三、勇地實踐

你們還要勇敢地實踐，創造性地實踐，不僅要設立很多實驗室，供大家實踐，而不是要到實際當中去實踐，而是因襲老的方法，要用新的、辯證的方法去實踐。

『系統地讀書，苦心地思考，這就

是我們攻克科學堡壘的武器。

講到這兒，胡耀邦同志興奮地說：中國知識分子過去了『五四』『一二九』光榮革命傳統，現在黨又在較短時間內趕上世界最先進的國家。這是中國知識分子最嚴重、最光榮的歷史任務。

當我們懷着激動的心情，在歸途時候，同學們都下定決心：努力在政治上、科學上對自己『加工』，爲着祖國的共產主義，把我國的科學推到世界最高峯。

(摘載「新清華」)

五 四 動 態

爲紀念“五四”青年節，更好的繼續和發揚許多愛國主義傳統，許多團支部在意義的活動。

總支舉辦了一次機械通俗講座。他們請到了科學教研組湯渠非老師作了物理學系“半導體”的報告。到會同學們探索科學奧秘的極大興趣。

採礦系一年級四個班與四年級同學舉行了一次座談。

老大哥們以他們親身的體會

科研活動必須得到老師的具體指導

採礦系科研小組 高邦彥、王輝光

我們系的科學研究小組是1955年初在蘇聯專家的建議下，經行政研究後成立的。一年來，由於採礦教研組的直接指導和幫助，現在增到24人已由24人增加到91人了；目前正在進行個專題的研究；目前正在進行着新的結合具體礦山採礦方法的研究。

我們科研小組所以取得這些成績，主要是由於下面兩方面的原因：

一、老師的關懷和具體指導。

老師對每個研究題都擬訂出研究提綱，指定參考書，並爲我們解決了許多困難。譬如：小組缺乏書籍，馬光和馬英芳等老師把自己的書借給我們。當時，馬光老師就幫我們翻譯，劉之祥、于學龍等教授也在忙中抽出時間爲我們答疑。趙老先生和我們的任老師、時間老師對我們的支持和指導不但幫助我們解決了很多實際困難，同時也鼓舞了我們進行科研小組的信心，使我們的可靠的保證。

二、把科研題目和課堂知識與廠礦的生產結合起來。

相三的學

相三同學這學期對改進學習方法勁頭很大，普遍迫切要求改進自己學習。在相三的五個班長和全體課代表的紅色工作下，他們在五齋的紅角舉辦了一個學習展覽會。

展覽會展出了比較好的筆記，優秀的考卷和作業，其

我們的研究題目都具有明顯的專業性，它是根據我們定地了我們目前課程學習的情況學的。譬如：一年級之後，就進行了我們礦物學、礦山礦物共生研究；三年級學完了鑿岩爆破，並進行了對中國礦山探礦法的研究。這樣，把科研題目和學科課程結合起來進行研究，就使我們的興趣。例如：礦3.3組陸德懋等同學，進行了鑿岩爆破的研究，這使我們的興趣。我們的研究活動的結果，就使我們的興趣。例如：礦3.3組陸德懋等同學，進行了鑿岩爆破的研究，這使我們的興趣。我們的研究活動的結果，就使我們的興趣。例如：礦3.3組陸德懋等同學，進行了鑿岩爆破的研究，這使我們的興趣。我們的研究活動的結果，就使我們的興趣。例如：礦3.3組陸德懋等同學，進行了鑿岩爆破的研究，這使我們的興趣。

爲了迎接我第一次學科報告會，進軍的號召，我們的小組在老師的領導下，更加努力的學習和進行科學研究活動，爭取在學習科學知識方面取得更大的成績。

中並附有老師提的意見，因此對同學吸收學習經驗很有幫助。展覽會還展出了同學們學習經驗介紹，好的學習總結，以及課外學活動的成績，此外還有同學很感興趣的參考文獻介紹。

青年教職工在政治上業務上一年來都有很大進步

“五四”是我國青年光榮戰鬪的節日，青年們都以能為這一光榮節日增添光彩而自豪。我院青年教職工同志在紀念“五四”時許多人總結了自己的進步。事實說明一年來在黨和老一輩的教育和指導下，他們在政治上在教學、科學研究和行政工作上都取得了一定的進步和成績。

在青年教師中（包括輔助人員）一年來，有17人光榮參加了共產黨，10人被評為優秀團員，29人新開了課，做完設計並能指導設計的有86人，有101人參加了科學研究工作。其中應特別指出：政治教研組的青年有33%最近被黨支部討論通過入黨；壓力加工教研組全部青年教師都指導了學生畢業設計，有90%的青年教師參加了科學研究工作；機械系第

一團支部有80%青年教師開了課。

在青年職工中，一年來，有16名青年參加了青年團，6名青年光榮加入了共產黨。托兒所李玲同志被評為北京市模範保育員。在總處的紅旗競賽運動中，有二名青年被評為一等工作模範，二名青年評為二等工作模範，八名青年評為優秀工作者。青年職工也已捲入了向科學和文化進軍的熱潮，全體青年都參加了政治理論或文化學習，有二名青年評為北京市優秀學員，四名青年評為模範學員。

一年來，我院青年教職工的進步和成績是很大的，他們在黨的教養和老一輩人的幫助下，無論在政治上和業務上，都在一天比一天提高。

學習槍械應注意的幾個問題

軍事教研組 鄧國基

根據槍械課的特點及目前學習中所存在的問題，特提出以下幾點，供同學們參考。

一、記筆記：筆記是複習的依據，但不適當的強調記筆記，反會影響自己學習，如教員講解騎槍的「保險突筒」並將實物拿給同學們看了，以後詢問同學「保險突筒」在什麼地方，有的同學答不出來，這是由於偏重於記筆記的結果。所以希望大應在看清弄懂的基礎上記筆記。

二、多摸多看：槍械課是一門實踐課程，我們必須充分利用它。如學習騎槍分解結合的操作，要想熟練就必須進行更多的實際操作，操作的次數多了，自然就達到熟練。教員在講零件的名稱時，一定要看清它的部位，才能避免「張冠李戴」。

三、根據形狀及用途來記零件的名稱：在學習中同學們感到困難的是零件的名稱不好記，當然用死記的方法，是記不住的，如「抓子鉤」它的形狀像一個小鉤，用於抓壳，這樣「抓子鉤」

這一名稱就很好記了；同時也記着它的用途。再如機頭上的「機頭扣筒」，機體上容納該扣筒的槽就叫「機頭筒槽」。因此同學們只要注意形狀、用途及它們之間的相互關係，就能做到「活的記憶」。

四、複習時應採取兩人互助的方法：一個人單獨進行槍的分解和結合的複習，效果是不一定好的。從以往的課前提問中可以看出同學們的主要缺點就在此。這個缺點只有通過互相糾正才能得到解決。其次有些零件忘了，相互提問一下，也可以得到及時解決。當然互助不是依靠別人，必須在自己獨立思考的基礎上進行。

五、經常的複習和練習：目前有的同學反映複習時間短不能解決問題，要彌補複習時間不足必須利用其他一切可能利用的機會，進行複習與練習。如擦槍時就可以複習槍枝的擦拭、零件的名稱和各部機件的機能，這樣複習的次數多了，自然記的也就會牢固了。



在軍事教研組教官的辛勤指導下，二年級同學積極進行軍事課的學習。圖為同學們在課餘活動時，練習端槍前進的動作。

冶金系鑄造專業一二年級同學對祖國的鑄造歷史很感興趣，他們不斷收集有關資料。這是他們在研究翻砂、鑄型的實驗工作。



了解國內外大事和學習時事政策的方法，主要的應該是通過自學（經常讀報和專題學習）；但是各單位適當的開展一些有關時事政策學習的輔助活動也是很必要的。不少班級在輔助同學會創建的時事學習的實際工作中，創造並積累了一些活動形式，現在我們將它介紹出來，供各單位參考。

圖表和剪報：針對某一點問題、簡單、扼要而又生動地把報章雜誌上的一些有關材料（圖表新聞）收集在一起貼出來，供同學們學習參考。

重點讀報：遇有重要的消息時利用較短的時間（如晚自習前）以班室為單位進行讀報。

講報和問題解答：把當前最重要的問題或是同學中存在着的問題，由一人預先準備好，用較短的時間進行解說，而後再由大家發表意見。

「畫刊」：把報紙上有關的照片或圖表剪貼起來，經過簡單的加工和說明，組成某一問題的專題「畫刊」。可以由幾個班聯合起來辦。

「點將」：由一個單位（班、室或個人）提出問題，請求另一單位進行解答，在解答的過程中進行充分的醞釀，然後把答案刊登在壁報或黑板報上以擴大影響。如此可以循環地，連續地進行下去，所提的問題可以由簡到繁逐漸深入。

開展時事學習輔助活動

讓時事宣傳工作活躍起來

團委會宣傳部時事學習組

專題講座：針對某一問題，由幾個人分頭準備材料，最後集中起來作一個講座，問題集中些，時間不要過多，並讓大家都動手來進行準備。

流動解答站：把同學當中存在的問題，找好答案（寫簡要些，或者由報上剪來），按寢室輪流傳閱。

時事小組：把班上對時事特別感到興趣的同學組織起來，訂好計劃，有重點地深入研究某些問題。預先進行較深入的學習，然後進行討論，最後把結果和收穫在同學中傳播。

對話講時事：用“相聲”的形式不要庸俗和歪曲，要“開門見山”沒關係的不講的形式來宣傳國內外大事。

紀念馬克思誕生138週年

政治教研組舉辦圖片展覽

今年5月5日，是馬克思誕生138週年紀念日。馬克思是科學共產主義的創始人，是工人階級的偉大領袖和導師。100多年以來，馬克思主義傳播到了世界各個角落。在馬克思主義的指導下，世界共產主義運動取得了輝煌的勝利。政治教研組為紀念馬克思的誕辰，特在教室樓四樓馬列主義理論閱覽室內舉辦了一些紀念馬克思誕辰的圖片展覽。內容包括馬克思生平、馬克思和恩格斯在一起所進行的革命活動及理論活動；列寧對馬克思主義的發展以及馬列主義在蘇聯及世界各國所取得的勝利等等。展覽室每天下午及晚上均開放，已有不少教職工及同學前往參觀。

(張文魁)

告通知的，這樣就不必用紙條通知，有些事情是應該發通知的，也必需注意節約用紙。

被風損毀

玻璃560多元

總務科趙松年來信說：每次刮過大風後，就有許多戶來總務科要求裝配窗戶的玻璃。據統計由1955年6月到今年3月，裝補窗戶的玻璃費即560多元，而且每次大風之後，總要裝配好幾塊玻璃。這種現象應該引起注意，希望今後大家在離室以前，一定要把玻璃窗關好，以免被刮風撞碎。

表揚

煉鐵教研組和煉鋼教研組來信說：我們十分滿意繕印科的工作。首先是他們工作的計劃性好，經常不誤期地交出各種印刷稿件；各種急需的東西也能較快地把它印出來。這樣就大大便利了我們教研組的工作，支援了畢業設計。他們不但能靈活掌握計劃，而且能不斷地改進着工作，如過去印資料不裝訂，現在都能裝訂了，這就使我們教研組能更好地進行教學工作。因此我們一致認為繕印科這種為教學服務的工作態度是應該提出來表揚的。

發通知要節省紙

何薇花同志來信說：在我們學校裡有時印的通知用紙很浪費，如愛國衛生委員會在本年三月三十一日發出的通知只有五十一個字，却用了長26.5厘米寬13厘米共面積344.5平方厘米的紙。我認為這是一種浪費的現象，應該引起各單位注意。有時某些事情，我認為是可以利用電話、廣播或貼佈

座談會：對某些特別重要的問題，可組織同學進行座談，預先準備好，並且要根據同學的要求進行。

時事旅行：比較廣泛的準備，以遊戲的方式，假想在作國內或國際的旅行，然後把旅行中所見所聞講述出來。

時事小結：經過一定階段後，將本階段的時事問題作一小結，用思考題的形式提出來，讓同學們進行思考和小結。

小測驗：可對全班或某些人進行時事測驗，但題目必須靈活，不要盡是些枯燥的填充題，要讓同學們有思索的餘地。

時事是複雜地變化着的客觀事實，研究起來是極有興趣的，因此不要讓時事宣傳的工作呆板化了，大家應多想想辦法，創造出更加多種多樣和靈活的活動形式來。